

13 Νοεμβρίου 2002

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ

*«Ένα Βήμα Μπροστά: Ευρώπη Ενωμένη, Ανταγωνιστική, Κοινωνικά Υπεύθυνη»
(Οι θέσεις του επιχειρηματικού κόσμου)*

Ημερίδα Εργασίας με θέμα *«Ένα Βήμα Μπροστά: Ευρώπη Ενωμένη, Ανταγωνιστική, Κοινωνικά Υπεύθυνη» (Οι θέσεις του επιχειρηματικού κόσμου)*

διοργάνωσε σήμερα Τετάρτη 13 Νοεμβρίου 2002 (14.00 – 21.00) ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ) στο ξενοδοχείο Divani Caravel. Σκοπός της Ημερίδας αυτής –που πραγματοποιείται εν όψει της ανάληψης της Προεδρίας της Ε.Ε. τον προσεχή Ιανουάριο από την Ελλάδα- είναι η *διαμόρφωση θέσεων της επιχειρηματικής κοινότητας* πάνω σε θέματα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.

Γενικές Εισηγήσεις

Η εκδήλωση άρχισε με την ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου, ο οποίος αφού καλωσόρισε τους συμμετέχοντες στην Ημερίδα με θέμα τις προτεραιότητες που η Ελληνική και η Ευρωπαϊκή εργοδοσία πρέπει να προωθήσει μέσα από την Ελληνική Προεδρία το πρώτο εξάμηνο του 2003, είπε:

«Οργανώνουμε την Ημερίδα αυτή επειδή πιστεύουμε ότι η Προεδρία είναι μια θαυμάσια ευκαιρία να αναδείξει η χώρα μας το ευρωπαϊκό της πρόσωπο και να δράσει ως ώριμη ευρωπαϊκή δύναμη. Εμείς στον ΣΕΒ υποστηρίζουμε σταθερά, εδώ και πολλά χρόνια, τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Ελλάδας (και των γειτονικών μας χωρών). Μετέχουμε ενεργά στη διαμόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών και προσπαθούμε να συμβάλουμε θετικά στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Μ' αυτή τη λογική αποφασίσαμε και την πραγματοποίηση αυτής της Ημερίδας, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι της Ελληνικής Πολιτείας και του ευρωπαϊκού επιχειρηματικού κόσμου, οι οποίοι, ο καθένας από τη σκοπιά του, θα αναλύσουν τα θέματα που θα πρέπει να αντιμετωπίσει η Ελληνική Προεδρία.

Κύρια επιδίωξη της Ημερίδας είναι να καταγράψουμε τον προβληματισμό του ελληνικού επιχειρηματικού κόσμου για το ευρωπαϊκό μέλλον, να αναδείξουμε εναργέστερα προβλήματα που έχουν ήδη τεθεί και πρέπει να προωθηθούν πιο αποτελεσματικά, να φέρουμε στο προσκήνιο θέματα που πρέπει να προβληθούν και να συζητηθούν στο μέλλον. Πιστεύουμε ότι ο συνολικός προβληματισμός και οι συγκεκριμένες προτάσεις μας μπορούν να συμβάλουν θετικά στο έργο της Ελληνικής Προεδρίας».

(Το πλήρες κείμενο επισυνάπτεται)

Ο κ. Κυριακόπουλος τελειώνοντας την ομιλία του παρουσίασε τους προσκεκλημένους ομιλητές ως εξής:

Ο κ. Philippe de Buck , Γενικός Γραμματέας της UNICE, που συγκεντρώνει στους κόλπους της όλους τους ευρωπαϊκούς εθνικούς βιομηχανικούς και εργοδοτικούς συνδέσμους, θα μας παρουσιάσει τη συνολική άποψη των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.

Ο κ. Hans Skov Christensen, Γενικός Διευθυντής της Συνομοσπονδίας Δανικών Βιομηχανιών θα αναφερθεί στις δραστηριότητες της τρέχουσας Δανικής Προεδρίας και στα θέματα που προέταξαν και προβλήματα που ανέκυψαν. Τα θέματα αυτά θα απασχολήσουν ασφαλώς και την Ελληνική Προεδρία παίρνοντας την σκυτάλη από τους Δανούς σε ενάμιση μήνα.

Ο κ. Ηλίας Πλασκοβίτης, Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών θα μας δώσει το γενικό περίγραμμα των προτεραιοτήτων της Ελληνικής Προεδρίας και των θέσεων που θα υποστηριχθούν στα μεγάλα ζητήματα.

Ο κ. Ανδρέας Μισής, Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας θα αναλύσει τα θέματα του Υπουργείου Ανάπτυξης και ιδιαίτερα τις ενέργειες του Υπουργείου για την προώθηση της επιχειρηματικότητας.

Ο κ. Γεώργιος Παπακωνσταντίνου, Σύμβουλος Υπουργού Οικονομίας-Οικονομικών και Συντονιστής της Ελληνικής Προεδρίας για θέματα Λισαβόνας, θα αναφερθεί στη στρατηγική της Λισαβόνας και τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν για την επίτευξη της εφαρμογής της».

Ακολούθησαν οι εισηγήσεις:

Τη διεύρυνση της Ε.Ε καθώς και την προετοιμασία των Ευρωπαίων για την Υπουργική Συνδιάσκεψη του ΠΟΕ που θα πραγματοποιηθεί στο Κανκούν το Σεπτέμβριο του 2003 επεσήμανε ως βασικές προτεραιότητες της επερχόμενης Ελληνικής Προεδρίας ο κ. Philippe de Buck, Γενικός Γραμματέας της UNICE, στην ομιλία του.

Επισημαίνοντας τον κίνδυνο η διεύρυνση να οδηγήσει σε στρέβλωση του ανταγωνισμού και της λειτουργίας της Κοινής Αγοράς ο κ. Philippe de Buck τόνισε την ανάγκη να μη γίνει η παραμικρή υποχώρηση όσον αφορά την πλήρωση των κριτηρίων ένταξης. Αναφερόμενος στην Τουρκία ενεθάρρυνε τα Κράτη-Μέλη να ξεκινήσουν τις διαπραγματεύσεις με τη γείτονα χώρα αμέσως μόλις η τουρκική πλευρά ικανοποιήσει τα πολιτικά κριτήρια της Κοπεγχάγης.

Για την UNICE η έναρξη νέων διαπραγματεύσεων στα πλαίσια του ΠΟΕ σηματοδοτεί μοναδική ευκαιρία για την εκ βάθρων ανασυγκρότηση της ΚΑΠ και για τη διεύρυνση της ατζέντας του ΠΟΕ, ώστε να περιληφθούν τα καίρια, για την τόνωση της ανταγωνιστικότητας, ζητήματα των επενδύσεων, των υπηρεσιών, της διευκόλυνσης του εμπορίου και των κρατικών προμηθειών.

Σχετικά με το μέλλον της Ευρώπης ο κ. Philippe de Buck τόνισε την ανάγκη βελτίωσης του υπάρχοντος θεσμικού και ρυθμιστικού πλαισίου προκειμένου να τονωθεί η επιχειρηματικότητα στην Ευρώπη. Επίσης τόνισε τη σημασία προώθησης των στόχων της Λισαβόνας από την Ελληνική Προεδρία, καθώς και στις μεγαλύτερες προσπάθειες που πρέπει να καταβάλει η ελληνική οικονομία προκειμένου να βελτιώσει τις επιδόσεις της σε όλους τους τομείς

Τη σημασία της διεύρυνσης της Ε.Ε, με την είσοδο δέκα νέων Μελών το 2004, για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας απέναντι στις ΗΠΑ και την Ασία, επισήμανε στην ομιλία του ο κ. Hans Skov Christensen, Γενικός Διευθυντής της Συνομοσπονδίας των Δανικών Βιομηχανιών. Ο κ. Hans Skov Christensen αναφέρθηκε επίσης στην προοπτική ένταξης της Κύπρου την οποία συνέδεσε τόσο με τις τελευταίες προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού, παροτρύνοντας μάλιστα την ελληνική Κυβέρνηση να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια

προς την κατεύθυνση αυτή, όσο και με τις προοπτικές ένταξης της Τουρκίας. Ο κ. Hans Skov Christensen εξέφρασε την προσδοκία ότι στη Συνδιάσκεψη της Κοπεγχάγης τον Δεκέμβριο η Δανέζικη Προεδρία θα είναι σε θέση να προωθήσει λύσεις που θα αφορούν στην ένταξη της Κύπρου αλλά και της Τουρκίας, αποδεκτές και από τα δύο μέρη.

Σύμφωνα με τον κ. Hans Skov Christensen, η προώθηση των μεταρρυθμίσεων που αναμένεται να συμβάλλουν στην τόνωση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας θα πρέπει να αναγνωριστεί από την Ελληνική Προεδρία ως στόχος πρωτίστης σημασίας. Συγκεκριμένα, είπε ο ομιλητής, η Ελληνική Προεδρία θα κληθεί να συνεχίσει το έργο της Δανέζικης Προεδρίας και να επιδιώξει μια τελική συμφωνία για την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας και την έγκριση του κοινοτικού διπλώματος ευρεσιτεχνίας.

Ο κ. Hans Skov Christensen αναφερόμενος στη νέα οδηγία σχετικά με τους εργαζομένους προσωρινών συμβάσεων τόνισε ότι τόσο οι εθνικές νομοθεσίες όσο και η ευρωπαϊκή δεν θα πρέπει να περιορίζουν την ευελιξία των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα στον κρίσιμο τομέα της αγοράς εργασίας. Στο ίδιο πνεύμα, αναφερόμενος στα θέματα της αιεφόρου ανάπτυξης και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης (corporate social responsibility), ο κ. Christensen διευκρίνισε ότι αυτά ανήκουν ήδη στο πεδίο πρωτοβουλίας των επιχειρήσεων και ότι η όποια προσπάθεια δημιουργίας νέας σχετικής νομοθεσίας δεν θα πρέπει να επιβαρύνει τις προσπάθειες των επιχειρήσεων για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους.

Έτος μεγάλης μετάβασης για την Ε.Ε χαρακτήρισε το 2003 ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Ηλίας Πλασκοβίτης, τονίζοντας τις ιστορικής σημασίας εξελίξεις που συνοψίζονται στην ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης, στην ολοκλήρωση των εργασιών της Συνέλευσης για το μέλλον της Ευρώπης, καθώς και στο άνοιγμα του δρόμου για την εφαρμογή της Συνθήκης της Νίκαιας μετά την επικύρωσή της από την Ιρλανδία.

Ο κ. Πλασκοβίτης διευκρίνισε τις βασικές προτεραιότητες της Ελληνικής Προεδρίας και ξεκινώντας από την ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης, την επιτάχυνση του ρυθμού των διαπραγματεύσεων με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία, καθώς και την προώθηση των συνομιλιών με την Τουρκία.

Δεύτερος κεντρικός στόχος της Ελληνικής Προεδρίας, σύμφωνα με τον κ. Πλασκοβίτη αποτελεί η προώθηση της στρατηγικής της Λισαβόνας, καθώς το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας που παρατηρείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα πρέπει πάση θυσία να καλυφθεί, δίχως όμως να διακυβευτούν οι στόχοι της βιωσιμότητας και της κοινωνικής συνοχής.

Σε τρίτο στόχο για την επερχόμενη Ελληνική Προεδρία αναδεικνύεται η αντιμετώπιση του φαινομένου της μετανάστευσης από τρίτες χώρες. Σύμφωνα με τον κ. Πλασκοβίτη οι σημερινές κοινοτικές πολιτικές για τη μετανάστευση υστερούν και έχει δημιουργηθεί για την Ελληνική Προεδρία η ανάγκη ανάδειξης μιας πιο ενιαίας πολιτικής, τόσο στο πλαίσιο της νομοθεσίας όσο και της διακυβερνητικής συνεργασίας, ώστε να επιτευχθεί η συνολικότερη αντιμετώπιση του μεταναστευτικού φαινομένου και των οικονομικών και κοινωνικών του επιπτώσεων.

Η συζήτηση για το μέλλον της Ευρώπης, όπως τόνισε στην ομιλία του ο κ. Πλασκοβίτης θα αποτελέσει ένα τέταρτο ζήτημα για την Ελληνική Προεδρία με κύριους άξονες της συζήτησης τις προοπτικές εμβάθυνσης και τη διασφάλιση της θεσμικής ισορροπίας των κοινοτικών οργάνων και της ισοτιμίας των μεγαλύτερων και μικρότερων κρατών-μελών.

Σε πέμπτο σημείο της στρατηγικής της Ελληνικής Προεδρίας, σύμφωνα με τον κ. Πλασκοβίτη αναδεικνύεται η προώθηση των εξωτερικών σχέσεων της Ε.Ε. Στον τομέα αυτό στενή θα είναι η παρακολούθηση των εξελίξεων στη Μ. Ανατολή και το Ιράκ, ενώ η Ελληνική Προεδρία θα προωθήσει τα ζητήματα των Δυτικών Βαλκανίων, της στενότερης συνεργασίας με τη Ρωσία, την Ευρω-Μεσογειακή συνεργασία, και τον Διατλαντικό διάλογο. Όσον αφορά τις σχέσεις Ε.Ε και ΗΠΑ, ο κ. Πλασκοβίτης τόνισε ότι αυτές θα πρέπει να εξομαλυνθούν με άξονα τα υπάρχοντα σημεία συνεννόησης.

Ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας κ. Ανδρέας Μισής, αναφέρθηκε στην ομιλία του στις πολιτικές βιομηχανικής ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης εν όψει της Ελληνικής Προεδρίας κατά τη διάρκεια της οποίας οι στόχοι για αύξηση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας που τέθηκαν στη Λισαβόνα θα πρέπει να προωθηθούν. Ο κ. Μισής τόνισε ότι προκειμένου να επιτευχθεί πραγματική σύγκλιση στην Ε.Ε., η αύξηση της παραγωγικότητας θα πρέπει να συνοδεύεται από την αύξηση της απασχόλησης, καθώς η μακροπρόθεσμη προοπτική ανάπτυξης της βιομηχανίας και της οικονομίας στηρίζεται στην επίτευξη και εμβάθυνση της κοινωνικής συνοχής.

Σύμφωνα με τον κ. Μισή οι «έξυπνες» βιομηχανικές πολιτικές του σήμερα θα πρέπει να εστιάσουν σε μικροοικονομικού τύπου πολιτικές και να στοχεύουν στην κινητοποίηση του συνόλου των παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονομίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι η επιτυχής ανάπτυξη της βιομηχανίας θα στηριχθεί στην καινοτομία και την εξειδικευμένη γνώση.

Συγκεκριμένα οι τομείς της βιομηχανικής πολιτικής στους οποίους προτίθεται να επικεντρωθεί το Υπουργείο Ανάπτυξης είναι η στήριξη των δικτύων εφαρμοσμένης έρευνας και εξέλιξης, ο εκσυγχρονισμός των υποδομών και τεχνολογιών των επιχειρήσεων, και η διασύνδεση της αναπτυξιακής πολιτικής με την παιδεία. Με αυτά τα θέματα θα ασχοληθεί και η επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης που θα πραγματοποιηθεί στις 19 Νοεμβρίου.

Κύρια προτεραιότητα της Ελληνικής Προεδρίας, είπε ο Γεν. Γραμματέας Βιομηχανίας, θα αποτελέσει η στήριξη των Μικρο-Μεσαίων Επιχειρήσεων. Μεγάλη έμφαση θα δοθεί, επίσης, στην Πράσινη Βίβλο για την Επιχειρηματικότητα, η οποία και θα παρουσιαστεί στις 12-13 Φεβρουαρίου του 2003 στο Ευρωπαϊκό Συνέδριο που διοργανώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη Θεσσαλονίκη. Θα ακολουθήσουν εξάλλου η Υπουργική Διάσκεψη για τις ΜΜΕ στις 14 Φεβρουαρίου με πρωτοβουλία της Ελληνικής Προεδρίας, και στις 10-11 Απριλίου το Ευρωπαϊκό Φόρουμ για τη βιομηχανική πολιτική, την καινοτομία και την επιχειρηματική συνεργασία.

Τέλος, αναφερόμενος στο μέλλον της ελληνικής οικονομίας ο κ. Μισής σημείωσε τη σημαντική δυναμική που αυτή παρουσιάζει σήμερα και τόνισε ότι το κρίσιμο ζητούμενο για την συνέχιση της δυναμικής αυτής είναι η επανεπένδυση των κερδών της ελληνικής βιομηχανίας σε καινοτόμες δράσεις και προϊόντα.

Και, τέλος, στην ομιλία του ο Σύμβουλος Υπουργού Οικονομίας-Οικονομικών και Συντονιστής της Ελληνικής Προεδρίας για θέματα Λισαβόνας κ. Γεώργιος Παπακωνσταντίνου, διέγραψε τους βασικούς τομείς στους οποίους θα επικεντρωθεί η Ελληνική Προεδρία. Βασική προτεραιότητα της Ελληνικής Προεδρίας αποτελεί η ενίσχυση των ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων, κυρίως μέσω της προώθησης της Πράσινη Βίβλου και της επιτάχυνσης της ολοκλήρωσης του χάρτη Μικρών Επιχειρήσεων. Ο κ. Παπακωνσταντίνου τόνισε την ανάγκη να θιγούν καίρια ζητήματα για τις ΜΜΕ, όπως η πρόσβαση σε κεφάλαια. Η συζήτηση για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας των ΜΜΕ αναμένεται, επίσης, να θίξει θέματα εταιρικής διακυβέρνησης. Βασικό στόχο για την Ελληνική Προεδρία θα αποτελέσει ο πυρήνας της στρατηγικής της Λισαβόνας, και ιδιαίτερα οι δράσεις που αφορούν στην ανάπτυξη των καινοτομιών (R&D). Επιπλέον ένα καίριο πρόβλημα που θα πρέπει να λυθεί είναι η κατοχύρωση του ευρωπαϊκού διπλώματος ευρεσιτεχνίας, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η σημερινή σημαντική *μετανάστευση* κεφαλαίων στις ΗΠΑ. Επιπλέον, ζητήματα που όπως ανέφερε ο κ. Παπακωνσταντίνου θα απασχολήσουν την Ελληνική Προεδρία, είναι η δημιουργία ενός νέου νομοθετικού πλαισίου για τις τηλεπικοινωνίες, η πλήρης απελευθέρωση των αγορών ενέργειας, τα θέματα των μεταφορών και συγκεκριμένα το πακέτο των σιδηροδρόμων και ο ενιαίος εναέριος χώρος, καθώς και ο σχεδιασμός της επέκτασης των διευρωπαϊκών δικτύων ενέργειας και μεταφορών.

Η αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την Απασχόληση με στόχο την ανάδειξη ενός Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου είναι ένας ακόμα τομέας δράσης για την Ελληνική

Προεδρία, η οποία και θα επιδιώξει την αύξηση της απασχόλησης. Σε μείζον ζήτημα θα αναδειχθεί, επίσης, η σύνταξη ενός κοινού σχεδίου για τη μεταρρύθμιση των ευρωπαϊκών συνταξιοδοτικών συστημάτων στα πλαίσια των πολιτικών για την αλληλεγγύη και την κοινωνική συνοχή.

Ο κ. Παπακωνσταντίνου τόνισε, τέλος, την ανάγκη για τη συνέχιση της επιδίωξης των στόχων του Γιοχάνεσμπουργκ που η Ε.Ε. δεν κατόρθωσε να θέσει επιτυχώς έως τώρα. Στα ζητήματα που θα πρέπει άμεσα να επιλυθούν περιλαμβάνεται ο ενεργειακός φόρος, ενώ ως πιο μακροπρόθεσμος στόχος τίθεται η ενσωμάτωση της διάστασης της βιωσιμότητας στο σύνολο των κοινοτικών πολιτικών.

Παράλληλες Συνεδριάσεις:

Κατόπιν, σε τέσσερις παράλληλες συνεδριάσεις εξετάστηκαν τα θέματα:

- ❑ Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα
(με συντονιστή τον κ. Σπύρο Θεοδωρόπουλο, Αντιπρόεδρο ΣΕΒ)
- ❑ Ανταγωνιστικότητα και Κοινωνική Ευρώπη
(με συντονιστή τον κ. Νίκο Αναλυτή, Αντιπρόεδρο ΣΕΒ)
- ❑ Ανταγωνιστικότητα, Διεύρυνση και το Μέλλον της Ευρώπης
(με συντονιστή τον κ. Δημήτρη Δασκαλόπουλο, Αντιπρόεδρο ΣΕΒ), και
- ❑ Ανταγωνιστικότητα και Αειφορία
(με συντονίστρια την κ. Δήμητρα Μητρογιαννοπούλου, Μέλος Δ.Σ. ΣΕΒ).

Η Παρουσίαση των Συμπερασμάτων, στα οποία οδήγησαν οι επιμέρους διαπιστώσεις των τεσσάρων παραπάνω ομάδων, ανακοινώθηκαν στο Δεύτερο Μέρος της Ημερίδας (19.00-21.00) από τον Πρόεδρο του ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλο, και η Ημερίδα έληξε με την Ομιλία του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών κ. Τάσου Γιαννίτση. Ακολούθησε Δεξίωση την οποία παρέθεσε η Διοίκηση προς τους προσκεκλημένους της.

Το πλήρες κείμενο των Συμπερασμάτων δίδεται χωριστά

Επισυνάπτονται:

- Η πρωινή ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου
- Τα κύρια σημεία της ομιλίας του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών κ. Τάσου Γιαννίτση,

«Ένα Βήμα Μπροστά: Ευρώπη Ενωμένη,

**Ανταγωνιστική, Κοινωνικά Υπεύθυνη»
(Οι Θέσεις του Επιχειρηματικού Κόσμου)**

**Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 2002
Ξενοδοχείο Divani Caravel**

Εναρκτήριο Ομιλία

**Προέδρου ΣΕΒ
κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου**

Σας καλωσορίζω στη σημερινή μας Ημερίδα με θέμα τις προτεραιότητες που η Ελληνική και η Ευρωπαϊκή εργοδοσία πρέπει να προωθήσει μέσα από την Ελληνική Προεδρία, η οποία αρχίζει σε ενάμισι μήνα.

Οργανώνουμε την Ημερίδα αυτή επειδή πιστεύουμε ότι η Προεδρία είναι μια θαυμάσια ευκαιρία να αναδείξει η χώρα μας το ευρωπαϊκό της πρόσωπο και να δράσει ως ώριμη ευρωπαϊκή δύναμη. Εμείς στον ΣΕΒ υποστηρίζουμε σταθερά, εδώ και πολλά χρόνια, τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Ελλάδας (και των γειτονικών μας χωρών). Μετέχουμε ενεργά στη διαμόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών και προσπαθούμε να συμβάλουμε θετικά στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Μ' αυτή τη λογική αποφασίσαμε και την πραγματοποίηση αυτής της Ημερίδας, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι της Ελληνικής Πολιτείας και του ευρωπαϊκού επιχειρηματικού κόσμου, οι οποίοι, ο καθένας από τη σκοπιά του, θα αναλύσουν τα θέματα που θα πρέπει να αντιμετωπίσει η Ελληνική Προεδρία.

Κύρια επιδίωξη της Ημερίδας είναι να καταγράψουμε τον προβληματισμό του ελληνικού επιχειρηματικού κόσμου για το ευρωπαϊκό μέλλον, να αναδείξουμε εναργέστερα προβλήματα που έχουν ήδη τεθεί και πρέπει να προωθηθούν πιο αποτελεσματικά, να φέρουμε στο προσκήνιο θέματα που πρέπει να προβληθούν και να συζητηθούν στο μέλλον. Πιστεύουμε ότι ο συνολικός προβληματισμός και οι συγκεκριμένες προτάσεις μας μπορούν να συμβάλουν θετικά στο έργο της Ελληνικής Προεδρίας

Κυρίες και Κύριοι,

Η περίοδος της Ελληνικής Προεδρίας είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία βρίσκεται σε μια κρίσιμη πρόκληση, σημείο καμπής για την ιστορία της: την επικείμενη διεύρυνση της με δέκα νέα κράτη-μέλη.

Η πορεία των τελευταίων ετών προς την ολοκλήρωση ξεκινάει ουσιαστικά το 1992 με την καθιέρωση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς, προχωράει με ταχείς ρυθμούς τα επόμενα χρόνια και φτάνει το 2002 στην καθιέρωση του κοινού νομίσματος.

Τώρα βρίσκεται μπροστά μας ένα νέο μεγάλο βήμα: η δημιουργία μιας Ένωσης με 25 μέλη.

Τώρα είναι η στιγμή να σταθούμε για λίγο, να σκεφτούμε, να επαναβεβαιώσουμε και να εξειδικεύσουμε τους μακροχρόνιους στόχους μας και να σχεδιάσουμε τις διαδικασίες που θα μας οδηγήσουν σ' αυτούς.

Ο κύριος αμετακίνητος στόχος της Ε.Ε. στην επόμενη δεκαετία εκφράσθηκε με σαφήνεια στη σύνοδο της Λισαβόνας: να κάνουμε την Ευρώπη την ανταγωνιστικότερη και δυναμικότερη οικονομία της γνώσης στον κόσμο, ικανή για βιώσιμη ανάπτυξη με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Παράλληλα, στη Σύνοδο της Λισαβόνας αποφασίσθηκαν και τα αναγκαία μέτρα και τα βήματα που απαιτούνται για την επίτευξη αυτού του στόχου.

Σήμερα, διάχυτη είναι η πεποίθηση ότι η εφαρμογή των αποφάσεων αυτών καθυστερεί. Είναι σημαντικό για την Ελληνική Προεδρία να δώσει νέα ορμή στη στρατηγική της Λισσαβόνας και ιδιαίτερα στους στόχους που είχαν τεθεί για το 2002 και 2003 σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και δεν έχουν επιτευχθεί.

Αυτή η βασική κατευθυντήρια γραμμή ορίζει και τις προτεραιότητες των θεμάτων που θα έπρεπε να διαχειρισθεί και να προβάλει η Ελληνική Προεδρία. Παράλληλα, θα πρέπει να αντιμετωπίσει και νέα προβλήματα που πιθανώς ανακύπτουν από τις διεθνείς εξελίξεις και κυρίως με τη διεύρυνση.

Κατατάξαμε τα θέματα που βρίσκονται σήμερα σε εξέλιξη και θα συνεχίσουν να υπάρχουν στο μέλλον σε τέσσερις μεγάλες περιοχές: Στην πρώτη είναι τα θέματα της διεύρυνσης και το μέλλον της Ευρώπης. Στη δεύτερη, τα ζητήματα της επιχειρηματικότητας, στην τρίτη τα περιβαλλοντικά και η αειφόρος ανάπτυξη και στην τέταρτη τα θέματα της απασχόλησης και της κοινωνικής πολιτικής. Το κάθε ένα απ' αυτά θα αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης στις τέσσερις ομάδες εργασίας που θα συνέλθουν αργότερα το απόγευμα. Από τις εργασίες των ομάδων θα προκύψουν συγκεκριμένα συμπεράσματα που θα προσπαθήσω να παρουσιάσω κατ' αρχήν ανακοινωθούν στο κλείσιμο της Ημερίδας αλλά και που θα δημοσιεύσει ο ΣΕΒ αναλυτικά τις επόμενες εβδομάδες.

Προς το παρόν επιτρέψτε μου ορισμένες επισημάνσεις για τους λόγους που εστιάζουμε την προσοχή μας σ' αυτά τα ζητήματα.

Κατ' αρχάς η επικείμενη διεύρυνση αποτελεί ένα κορυφαίο ιστορικό γεγονός που θα επισημανθεί στη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας με την υπογραφή των Συνθηκών Προσχώρησης των νέων Κρατών-Μελών. Το γεγονός αυτό ανοίγει μια σειρά νέα ζητήματα, θέτει ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν και δημιουργεί νέες προκλήσεις στις οποίες πρέπει να ανταποκριθεί η Ε.Ε. Το βασικότερο απ' αυτά είναι πιστεύω το ακόλουθο: Πώς θα μεθοδευθεί η ενσωμάτωση των νέων κρατών, έτσι ώστε να λειτουργήσει θετικά για την συνολική ανταγωνιστικότητα της ΕΕ; Πώς, με άλλα λόγια, θα εκμεταλλευθούμε τα πλεονεκτήματα της διεύρυνσης και θα περιορίσουμε τα ενδεχόμενα προβλήματα;

Το άλλο θέμα, συναφές με το πρώτο, αλλά και με βαρύνουσα σημασία καθεαυτό, είναι η λειτουργία της διευρυμένης Ένωσης. Ποιους θεσμούς και ποιες διαδικασίες πρέπει να αλλάξουμε, να απλοποιήσουμε και ποιες νέες ιδέες να υιοθετήσουμε ώστε η Ένωση να λειτουργήσει αποδοτικά και, κυρίως, ανταγωνιστικά; Ποια μορφή πρέπει να έχει η ευρωπαϊκή διακυβέρνηση στο μέλλον;

Το δεύτερο θέμα που μας απασχολεί ξεχωριστά σ' αυτή την Ημερίδα είναι οι ευρωπαϊκές πολιτικές για την επιχειρηματικότητα, η οποία έχει πλέον αναδειχθεί ως το όχημα που θα μας οδηγήσει σε μια ανταγωνιστική Ευρώπη, ικανή να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και να εξασφαλίζει την κοινωνική συνοχή.

Η επιχειρηματικότητα αποτελεί το κύριο συστατικό στοιχείο της στρατηγικής της Λισσαβόνας. Κατά συνέπεια η Ελληνική Προεδρία επωμίζεται το σημαντικό καθήκον να προωθήσει σημαντικές αποφάσεις που αφορούν την ευρωπαϊκή πολιτική για την επιχειρηματικότητα, αποφάσεις που καλύπτουν ένα πολύ ευρύ φάσμα θεμάτων όπως: την επιτάχυνση των ρυθμών υλοποίησης των αποφάσεων της Λισσαβόνας. Τη λήψη άμεσων μέτρων για την καινοτομία και την ευρεσιτεχνία. Τις οικονομικές πολιτικές. Την απελευθέρωση των αγορών, ενέργειας, μεταφορών και επικοινωνιών. Την απλοποίηση των διαδικασιών, την ενοποίηση των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Στα ζητήματα αυτά θα σταθούμε ιδιαίτερα.

Το τρίτο θέμα που θα συζητήσουμε εκτενέστερα στην Ημερίδα είναι η σχέση της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης των περιβαλλοντικών πολιτικών, το ζήτημα δηλαδή της αειφόρου ανάπτυξης, η οποία αποτελεί σήμερα έναν από τους κορυφαίους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ορίζεται στις προτάσεις της Επιτροπής, στα αποτελέσματα του Συμβουλίου του Γκέτεμποργκ και τις προτεραιότητες της Βαρκελώνης. Η έννοια της αειφορίας έχει δυο βασικές συνιστώσες: την οικονομική ανάπτυξη από την μια πλευρά και την περιβαλλοντική προστασία από την άλλη. Σε αντίθεση, με την ευρέως διαδεδομένη άποψη,

θεωρούμε ότι μια σωστά σχεδιασμένη περιβαλλοντική πολιτική όχι μόνον δεν πρέπει να έχει αρνητικές επιπτώσεις σε όρους ανταγωνιστικότητας και απασχόλησης αλλά μπορεί να αναδειχθεί σε ισχυρό μοχλό διαφοροποίησης και ανάπτυξης. Κάτω απ' αυτό το πρίσμα θα προσεγγίσουμε την έννοια της αειφορίας και θα αναζητήσουμε τις βασικές συνιστώσες μιας ευρωπαϊκής πολιτικής αειφόρου ανάπτυξης που πρέπει να προωθήσουμε.

Η απασχόληση, η κοινωνική ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή αποτελούν ακρογωνιαίους λίθους της στρατηγικής της Λισσαβόνας. Στόχος της ευρωπαϊκής πολιτικής στον τομέα αυτό είναι η προώθηση αξιοπρεπούς ποιότητας ζωής και επιπέδου διαβίωσης για όλους σε μια ενεργό και υγιή κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς. Συμμεριζόμαστε τις επιδιώξεις αυτές επειδή εκτός των άλλων, πιστεύουμε ότι η πρόοδος στον κοινωνικό τομέα αποτελεί παράγοντα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. Αντίθετα, οι υστερήσεις επιβαρύνουν συνολικά τόσο την κοινωνία όσο και την ανταγωνιστικότητα. Με αφετηρία τις θέσεις αυτές, τα ζητήματα που καλούμεθα να αντιμετωπίσουμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο στο άμεσο μέλλον είναι: Η διαμόρφωση μιας νέας ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση, που θα λαμβάνει σοβαρά υπόψη την ανάγκη ενδυνάμωσης της ανταγωνιστικότητας. Οι τρόποι για την ενίσχυση του ρόλου των κοινωνικών εταίρων και του κοινωνικού διαλόγου, οι προκλήσεις για την απασχόληση που δημιουργεί η τεχνολογική εξέλιξη και η νέα οργάνωση της εργασίας. Η μεταναστευτική πολιτική της Ένωσης. Σ' αυτά τα θέματα θα στραφεί ο προβληματισμός μας.

Κυρίες και Κύριοι,

Προσδοκώ ότι η Ημερίδα αυτή και οι συζητήσεις που θα διεξαχθούν θα αναδείξουν με σαφήνεια τις θέσεις του επιχειρηματικού κόσμου στα μεγάλα ζητήματα της ευρωπαϊκής πολιτικής που θα διαχειρισθεί η Ελληνική Προεδρία. Ο προβληματισμός μας θα στηριχθεί τόσο στην εμπειρία των επιχειρηματιών που αντιμετωπίζουν καθημερινά τις προκλήσεις του ανταγωνισμού όσο και στις εισηγήσεις που θα παρουσιασθούν αμέσως μετά.

Ο κ. Phillipe de Buck , Γενικός Γραμματέας της UNICE, που συγκεντρώνει στους κόλπους της όλους τους ευρωπαϊκούς εθνικούς βιομηχανικούς και εργοδοτικούς συνδέσμους, θα μας παρουσιάσει τη συνολική άποψη των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων.

Ο κ. Hans Skov Christensen, Γενικός Διευθυντής της Συνομοσπονδίας Δανικών Βιομηχανιών θα αναφερθεί στις δραστηριότητες της τρέχουσας Δανικής Προεδρίας και στα θέματα που προέταξαν και προβλήματα που ανέκυψαν. Τα θέματα αυτά θα απασχολήσουν ασφαλώς και την Ελληνική Προεδρία παίρνοντας την σκυτάλη από τους Δανούς σε ενάμιση μήνα.

Ο κ. Ηλίας Πλασκοβίτης, Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών θα μας δώσει το γενικό περίγραμμα των προτεραιοτήτων της Ελληνικής Προεδρίας και των θέσεων που θα υποστηριχθούν στα μεγάλα ζητήματα.

Ο κ. Ανδρέας Μισής, Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας θα αναλύσει τα θέματα του ΥΠΑΝ και ιδιαίτερα τις ενέργειες του Υπουργείου για την προώθηση της επιχειρηματικότητας.

Ο κ. Γεώργιος Παπακωνσταντίνου, Συντονιστής της Ελληνικής Προεδρίας για θέματα Λισσαβόνας, θα αναφερθεί στη στρατηγική της Λισσαβόνας και τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν για την επίτευξη της εφαρμογής της.-

Ομιλία του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών
κ. Τάσου Γιαννίση, για την Ελληνική Προεδρία

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Τ. Γιαννίσης στην ομιλία του επισήμανε ότι η Ελληνική Προεδρία θα λάβει μέρος σε μια περίοδο κατά την οποία τα πεδία στα οποία η Ευρώπη καλείται να δώσει απαντήσεις και να πάρει αποφάσεις διευρύνονται (πέρα από την οικονομία, αφορούν θέματα όπως εξωτερική πολιτική, ασφάλεια, δημόσια τάξη και δικαιοσύνη), ενώ οι διεθνείς εντάσεις, η οικονομική συγκυρία, οι πιέσεις για αλλαγές στην τρόπο λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και οι απαιτήσεις παρουσίας της Ευρώπης στη διεθνή σκηνή διαμορφώνουν ένα ιδιαίτερα σύνθετο και δύσκολο σκηνικό.

Παράλληλα, ο κ. Γιαννίσης ανέφερε ότι η ανάληψη της Προεδρίας από την Ελλάδα έρχεται σε μια ιδιαίτερα ευνοϊκή στιγμή για τη χώρα, επισημαίνοντας ότι μια σειρά από παράγοντες της επιτρέπουν να αναλάβει τις ευθύνες της Προεδρίας της Ένωσης από μια θέση ισχυρής αξιοπιστίας και δυνατοτήτων, στοιχεία που είναι κρίσιμα για την επιτυχία κάθε Προεδρίας.

Η υψηλή αξιοπιστία της χώρας στο διεθνές περιβάλλον έχει αναφορές σε πολλαπλά πεδία δράσης, καθότι η Ελλάδα:

- αποτελεί σημείο αναφοράς και στενής οικονομικής και πολιτικής συνεργασίας απέναντι στις βαλκανικές χώρες,
- στήριξε τη διαδικασία της διεύρυνσης χωρίς ταλαντεύσεις και εσωστρέφεια, κερδίζοντας την εμπιστοσύνη και την φιλία των υποψήφιων χωρών.
- στήριξε τον αγώνα κατά της τρομοκρατίας, κερδίζοντας τον αγώνα αυτό και στο εσωτερικό της χώρας,
- λειτουργεί στη βάση μιας πραγματιστικής προσέγγισης σε θέματα όπως της Μέσης Ανατολής και γενικότερα με εποικοδομητική στάση στα διεθνή θέματα.

Ο ΑΝΥΠΕΞ προσδιόρισε τρεις μεγάλους στόχους για την Προεδρία :

- Την προώθηση πολιτικών που ενισχύουν την σιγουριά και εμπιστοσύνη στον ευρωπαϊκό χώρο, οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό.
- Τη συμβολή ώστε η διευρυμένη Ευρώπη να πάει μπροστά, να μην χάσει τίποτα από τα στοιχεία εκείνα αγωνιστικότητας και πειστικότητας που την οδήγησαν σταδιακά από 6 σε 25 μέλη.
- Την προώθηση πολιτικών που ενισχύουν την συνολική παρουσία της Ε. Ένωσης στο διεθνές προσκήνιο, στηρίζοντας έτσι και την ευρωπαϊκή οικονομία και το διεθνοπολιτικό κύρος και αξιοπιστία της Ε. Ένωσης.

Τέλος, αναφέρθηκε σε 3+7 μεγάλα πεδία πολιτικής κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας, και ιδιαίτερα :

Στη διεύρυνση της Ε. Ένωσης

Στην πορεία της Ε. Ένωσης μετά τις αποφάσεις για τη διεύρυνση με έμφαση σε επτά ενότητες :

- Την ισχυροποίηση του macro-management
- Την προώθηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και της επιχειρηματικότητας
- Τη διευκόλυνση της προόδου προς μία οικονομία και κοινωνία της γνώσης με πρόσβαση για όλους.
- Τη διασύνδεση της Ευρώπης στους τομείς της ενέργειας, των τηλεπικοινωνιών, των μεταφορών και των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών,
- Τη ενθάρρυνση μιας βιώσιμης ανάπτυξης,
 - Τον ενιαίο χώρο για την ελευθερία, την ασφάλεια και τη δικαιοσύνη
- Τη Συνέλευση για το «Μέλλον της Ευρώπης» και τις θεσμικές αλλαγές

Στην παρουσία της Ε. Ένωσης στο διεθνές πολιτικό σκηνικό σε μια φάση εντάσεων.